Ce que tu penses de l'idée de charte.

Oui, pourquoi pas. Bien faite, pas trop longue, logique, impact maximum sur les points qu’on veut important. Et pas contraignante (pas d’obligation frustrante et dirigiste, posant des conseils, rappels, avec tolérance, mais posant aussi des limites que personne ne peux critiquer). Bien privilégier le côté charte ouvertement acceptée plutôt que règlement.
Si tu as des questions ou des souhaits à propos de celle-ci.

=> Voir ce que je t’ai envoyé. Je crois que 90% de ce je voudrais voir dans une charte y est, en essayant d’être objectif et neutre. Ca reste très personnel. Bien doser les pointes d’humour pour être pris au sérieux dans sa rédaction.
Si tu as des commentaires principaux par rapport au bordel récent.

Ca montre au moins que les gens sont émotionnellement impliqués dans la guilde et qu’ils y tiennent (sinon il n’y aurait pas débat, ils s’en iraient simplement). En positif et en négatif. Et que le RP a de fortes implications HRP qu’on le veuille ou non. Moi la première, et d’autant plus si on apprécie la guilde et les gens (je ne nie pas mon implication dans le foutoir). Reste que ça ressemble à un gros, énorme gâchis dû largement à d’énormes incompréhensions mutuelles et globales.
Si tu as des hypothèses de raison de celle-ci?

Il y a(vais ?) un trop plein de non-dits chez beaucoup de monde qui est ressorti suite à de trop grosses frustrations (de tous les côtés et chez tout le monde). Personne ne parle de ce qu’il pense, voit, veux, voudrais, tout le monde fais l’autruche en râlant sur le reste du monde en petit comité. En public, tout va toujours très bien madame la marquise. Les gens, comme toujours, ont peur des réactions en disant ce qu’ils pensent ou cherchent faussement à protéger une certaine ambiance à vouloir tout cacher.
Il y avait depuis au moins deux mois de manière très palpable un gros malaise impossible à masquer au niveau relationnel et ambiance générale (HRP et RP d’ailleurs). Indéfinissable.
Du fait ne pas se sentir bien dans la guilde, les gens vont RP en dehors => malaise en plus dans la guilde => pousse plus de personne dehors. Cercle vicieux.

Pas assez de sentiment de cohésion dans la guilde. Les personnages jouent souvent en petit groupes, toujours les mêmes. Pas vraiment de mélange, à part en gros event. Transmission des informations (enfonçons le clou) insuffisante, de tout le monde, à tous les niveaux et dans tous les sens, RP comme HRP. Souvent l’impression de ne faire partie de rien sans être impliqué dans un quelconque groupe formé (et souvent fermé). Souvent difficile d’être mis au courant de ce que l’on ne voit pas en jeu (souvent pas de réponse, ou évasives => démotivation à vouloir suivre et demander), les RP évoluent très vite, facile d’être largué => Ne donne pas envie aux gens moins sociables / moins présent en jeu tout court de venir jouer. 

Si tu as des propositions de solutions.
Il faudrait à mon avis (dans un monde parfait, et en mode « faites ce que je dis pas ce que je fais ») :

Que tout le monde lâche un peu du lest et reprenne position sur le fait que ça doit rester un jeu et donc un plaisir, et pas pris comme une obligation ou un boulot (je verrais bien ça sur la charte). 
Que les membres réalisent que c’est leur implication qui fera vivre la guilde. (vœu pieu ? à mettre en charte ? x))
Que les officiers soufflent un peu et jouent pour eux aussi, sans toujours ne jouer que pour la guilde (j’ai toujours l’impression d’avoir des off’s sur impliqués partout, à courir partout, mais peut-être, trop justement. Je peux me tromper, c’est une impression).

Est-il vraiment nécessaire de vouloir être de toutes les grosses organisations du serveur ? 
Râbacher encore et toujours que l’écoute et la communication est primordiale ! Gros manques à ce sujet, de tout le monde. Les gens n’osent pas parler des vrais soucis qui leur occupent l’esprit. Pourquoi pas un officier (voir un membre de confiance) « médiateur » officiel (disons, désigné comme tel) pour recueillir de manière neutre les doléances, inquiétudes, questions… ? (Non Poney je ne pense pas fort à toi :p)
Permettre aux membres de poster les dates d’events (les leurs, celles d’events intéressants externe) à la suite du planning, puis mise à jour de celui-ci par un responsable et suppression du message l’annonçant. De même, porter une plus grande attention à la mise à jour de celui-ci. (je sais, facile à dire)
Tenter de pousser la mise en place de petites sorties légères, improvisées, avec date au planning. Sortie aux bains, entrainement en groupe, pique-nique sur la colline, chasse aux sangliers… N’imp, mais du jeu en guilde pour faire connaissance « forcée »  (sans obligation de présence !). Permettre ou pousser les membres à proposer/s’impliquer pour que cela ne vienne pas que des officiers, par exemple simplement avec un post forum permettant de proposer des lieux et des idées de sortie. (j’ai un très bon souvenir de la sortie aux bains, pour ce qui est de faire connaissance avec les autres en RP)

