
Politique de confidentialité

Bienvenue!

Connection est une appli qui te crée une carte personnalisée instantanée avec les évènements que tu décides de voir. Ils peuvent ainsi être organisés par tes amis ou par n’importe qui situé à proximité (ou non). Tu peux aussi ajouter ton évènement et le partager avec les personnes de ton choix. 

Hier tu ne pouvais pas donner vie à un désir qui nécessitait des gens. Aujourd’hui, avec Connection, c’est possible. 

Tu débarques à Rio de Janeiro, ville de football, mais tu ne connais encore personne… Avec Connection, tu peux facilement créer ton évènement et le rendre visible pour que des joueurs se manifestent et que presque instantanément un match de foot s’organise dans ta ville de rêve.  
Ou encore, tu es à Paris. Tu y vis depuis toujours. Mais tu t’ennuies ce soir. Ouvre l’appli Connection et découvre un océan de possibilités. Avec tous les évènements instantanés sur ta carte, tu seras probablement informé qu’à côté de chez toi se joue un concert de rue exceptionnel, ou qu’une soirée s’improvise, ou qu’un de tes amis est de retour à Paris…

Nous sommes conscients que la confidentialité est primordiale lorsque tu crées un évènement. C’est pourquoi nous te permettons d’avoir un contrôle total de tes évènements pour ne pas avoir de surprises. Tu ne voudrais pas qu’une invitation de quelques amis chez toi crée un problème en s’affichant sur la carte de ceux qui ne sont pas invités. Nous avons rédigé cette Politique de confidentialité pour t’informer en toute transparence de ce que nous faisons. Celle-ci s’applique à l’utilisation que tu fais de l’appli Connection ou d’autres services que Connection SAS (Connection) pourrait proposer. 

Informations importantes

Avant que tu n'ailles plus loin dans ta lecture, nous souhaitons attirer ton attention sur plusieurs informations importantes.

Quand tu utilises nos services, tu partages des informations avec Connection. Pour créer un compte, nous avons besoin seulement d’une adresse e-mail, d’un mot de passe et d’un pseudo. Ton pseudo sert à t'identifier sur Connection.
Connection est une application utilisant la géolocalisation. Pour que tu puisses pleinement profiter de nos services, Connection aura besoin d’accéder à tes données de géolocalisation au moment où tu utilises l’appli afin d’afficher en priorité tous les évènements susceptibles de t’intéresser situés à proximité.

Si tu as des questions sur notre Politique de Confidentialité ou si tu veux accéder à tes données, les rectifier, ou nous demander de les supprimer, tu peux à tout moment nous envoyer un e-mail à @connectiondu13@gmail.com . 
Nous avons mis en place une politique de conservation et de suppression des données, qui précise la durée pendant laquelle nous stockons tes informations. 

INFORMATIONS QUE NOUS RECUEILLONS

Nous recueillons trois catégories d’informations :

- Les informations que tu fournis
- Les informations que nous pouvons obtenir lorsque tu utilises Connection
- Les informations que nous recueillons auprès de services tiers
LES INFORMATIONS QUE TU FOURNIS

Quand tu utilises nos services, nous recueillons des informations que tu décides de partager avec nous.

Inscription.
Lors de l’inscription sur Connection, tu nous communiques un pseudo (qui peut être ton nom et/ou ton prénom, ou pas, à toi de choisir), ton adresse e-mail et ton mot de passe. 

Photo de profil. 
Si tu le désires, tu peux aussi ajouter une photo à ton profil afin de le rendre plus engageant et fun vis-à-vis de tes amis. Bien évidemment, tu peux modifier ta photo et ton pseudo à tout instant. 

Localisation. 
Connection est un service basé sur la localisation. Pour que l'application fonctionne pleinement, nous avons besoin de ta permission pour accéder à ta position précise quand l’appli est active. Tu nous donnes celle-ci via les réglages de ton téléphone. Nous recueillons ta géolocalisation par différentes méthodes, notamment le GPS, les réseaux sans fil, les tours de téléphonie cellulaire, les points d'accès Wi-Fi et d'autres capteurs comme les gyroscopes, les accéléromètres et les boussoles. Si, pour une raison quelconque, tu prêtes ton téléphone à quelqu'un d'autre, nous te conseillons de désactiver le partage de position, afin que celle-ci reste confidentielle et éviter ainsi toute confusion sur ta position réelle.

Communications. 
Tu peux aussi nous fournir des informations lorsque tu envoies des données par le biais de nos services, comme pour la création d’évènements. Lorsque tu crées un évènement, tu choisis pour qui il s’affiche (tout le monde, tous tes amis ou une sélection précise) et pour combien de temps (tu peux choisir de les afficher pour une journée, pour trois jours ou pour une semaine). Après la publication de ton évènement sur la carte, il disparaît une fois que le temps que tu as rentré s’est écoulé. Il n’est donc plus conservé dans nos données. Une seule exception est à noter. Quand, tu crées un évènement avec tous tes amis, il disparaît de la carte comme prévu après le délai que tu as choisi de fixer. Mais les photos que tu partages pour cet évènement restent sur ton profil et sont visibles par tous tes amis (puisque c’était un évènement où tous tes amis étaient invités) tant que tu ne les supprimes pas. La suppression est irréversible puisque les photos disparaissent automatiquement de notre base de données. 

INFORMATIONS QUE NOUS POUVONS OBTENIR QUAND TU UTILISES CONNECTION

Quand tu utilises nos services, nous recueillons des informations sur la façon dont tu t'en sers et ce, afin d’améliorer constamment ton expérience avec Connection. Voici quelques exemples.

Informations sur l'usage. 
Nous recueillons des informations sur ton activité dans Connection. Par exemple sur ton nombre d’amis, d’interactions, d’évènements (auxquels tu es invité & auxquels tu participes), mais aussi sur les « stylé » que tu peux émettre. Ceci nous permet de comprendre ce que tu aimes utiliser, et également ce que nous devons améliorer !

Informations de position. 
Nous pouvons accéder à tes données de géolocalisation quand tu utilises l’appli. Celles-ci ne sont aucunement sauvegardées. Elles sont directement supprimées. Et elles ne sont aucunement communiquées, ta position ne sera donc jamais sue, via Connection, par tes amis ou par quiconque. 

LES INFORMATIONS QUE NOUS RECUEILLONS AUPRÈS DE SERVICES TIERS

Si tu t’inscris via Facebook, nous recevons donc ton nom Facebook & ton adresse mail Facebook.
COMMENT NOUS UTILISONS LES INFORMATIONS

Avant tout, notre but est de t'offrir le meilleur service possible, pour que toi et tes amis puissiez vous connecter les uns aux autres, où que vous soyez et à tout instant. En particulier, nous pouvons utiliser tes informations pour…

… développer, opérer, améliorer, mettre à jour et sécuriser nos services.
… communiquer avec toi, y compris par e-mail. 
… renforcer la sécurité de nos produits et services, par exemple, en décelant et empêchant les demandes d'amis excessives.
… t'envoyer des notifications. Bien évidemment, si tu ne veux pas en recevoir, il suffit que tu les désactives dans les réglages.
… vérifier ton identité, et prévenir la fraude, ou toute autre activité non autorisée ou illégale.
… faire appliquer nos Conditions d'utilisation du Service et autres politiques d’usage.
… stocker de l’information localement sur ton appareil, pour te permettre d'ouvrir l'appli et d'afficher du contenu le plus rapidement possible.

FONDEMENTS À L’UTILISATION DES DONNÉES

En tant que société basée en Europe, nous avons le droit d’utiliser tes données personnelles, seulement lorsque certaines conditions sont réunies. Ces conditions sont appelées “bases juridiques”; chez Connection nous utilisons principalement une des quatre suivantes:

Contrat.
Une des raisons pour lesquelles nous pouvons faire usage de tes données est simplement le fait que sans cela nous ne pourrions fournir nos services.

Intérêt légitime. 
Une autre raison est connue sour le nom d’ “intérêt légitime”. Par exemple, nous avons besoin d’utiliser tes données, pour te fournir et améliorer nos services, protéger tes informations, répondre à une question du support. Un point important concernant la notion d’intérêt légitime est qu’elle ne supplante pas ton droit au respect à la vie privée. Nous nous reposons sur l’intérêt légitime seulement quand nous estimons que la manière dont nous utilisons tes données n’impacte pas ta vie privée et te semble logique, ou s’il y a une raison évidente à le faire.

Consentement. 
Dans certains cas, nous te demanderons ton consentement avant d’utiliser tes données. Dans ces cas, nous nous assurerons que tu puisses te rétracter, soit directement dans l’application, soit à travers les permissions liées à l’usage de ton téléphone. Même si nous ne nous reposons pas sur ton consentement pour utiliser tes données, nous pouvons te demander la permission d’accéder à tes données : par exemple pour tes données de localisation.

Obligation légale. 
Il se peut que nous ayons besoin d’utiliser tes informations afin de se conformer à la loi, comme par exemple lors d’une réquisition judiciaire valide, ou lorsque nous devons prendre des mesures pour protéger nos utilisateurs.

COMMENT NOUS PARTAGEONS LES INFORMATIONS

Nous pouvons partager les informations te concernant comme indiqué ci-après.

Ton pseudo, ton nombre d’amis, ton nombre d’interactions, ton nombre de publications photos, ta photo de profil sont visibles par tous les utilisateurs de Connection. Ainsi, ta vie privée sera protégée. 
Tes amis pourront en plus savoir quelles sont tes interactions et avec qui tu en as le plus, qui sont tes amis, quelles sont les photos des évènements que tu as déjà partagés avec tous tes amis. 
Tes évènements seront affichés sur la carte d’autres utilisateurs de l’appli, si et seulement si ces utilisateurs font partie des gens conviés à ton évènement. 

N’oublie pas que les gens invités à ton évènement peuvent en prendre des captures d’écran. Tes amis peuvent prendre en capture d’écran tout ce qui est visible pour eux. Des utilisateurs non amis peuvent aussi réaliser des captures d’écran te concernant sur ce qui est visible pour eux. 

Nous pouvons communiquer des informations sur toi, si nous estimons que leur divulgation est nécessaire pour :

- Respecter une procédure légale ou une demande administrative valide, ou se conformer aux lois, règles et réglementations.
- Protéger nos droits, notre propriété et notre sécurité ou celle des utilisateurs ou d'autres personnes.
Déceler et corriger les problèmes de fraude et de sécurité.

Nous pouvons aussi partager des informations agrégées, non nominatives et anonymisées.
Avec des tiers dans le cadre d'une fusion ou d'une acquisition. Si Connection SAS est impliquée dans une fusion, une vente d'actifs, d'actions ou de parts sociales, un financement, une liquidation ou une faillite, ou l'acquisition de la totalité ou d'une partie de l'activité d'une autre société, nous pouvons transmettre tes informations à cette société, avant ou après la réalisation de la transaction.

CONTENU ET INTÉGRATIONS DE SERVICES TIERS

Nos services peuvent également contenir des liens et redirections vers des sites tiers, ou inclure des intégrations utilisant des librairies liées à ces services. Tu peux ainsi leur transmettre des informations, notamment des données personnelles. Tu reconnais et acceptes que Connection ne peut être tenu responsable de la manière dont ces tiers collectent et utilisent tes informations. Nous t’encourageons fortement à lire les Politiques de Confidentialité de tout service tiers que tu visites ou utilises, notamment ceux avec lesquels tu interagis via nos services.

COMMENT NOUS CONSERVONS TES INFORMATIONS

Nous conservons (tant que tu ne supprimes pas ton compte) ton pseudo (sauf s’il est modifié: nous supprimons alors l’ancien de notre base de données pour ne conserver que l’actuel), ton adresse e-mail, ton mot de passe (sauf s’il est modifié: nous supprimons alors l’ancien de notre base de données pour ne conserver que l’actuel), ta photo de profil (sauf si elle est modifiée: nous supprimons alors l’ancienne de notre base de données pour ne conserver que l’actuelle), tes interactions, ta liste d’amis, tes publications photos (liées à des évènements où tous tes amis étaient conviés). 

Sinon, tu choisis la durée d’affichage sur la carte des évènements que tu crées. Une fois la durée écoulée, ils disparaissent de la carte et de notre base de données. 

De plus, nous regroupons et anonymisons des informations pour certaines finalités, comme des analyses de données. Lorsque nous avons anonymisé des données, nous les conservons indéfiniment.

Bien entendu, nous répondons à toute demande de suppression de compte. La partie suivante « Contrôle sur tes informations » te donne plus d'information sur la façon de supprimer ton compte.


CONTRÔLE SUR TES INFORMATIONS

Il est important à nos yeux que tu gardes le contrôle sur tes informations ! Tu trouveras ci-dessous certains des moyens que nous avons mis en place dans ce but.

Position. 
Tu choisis l’adresse de ton évènement. Ainsi, tu peux être plus ou moins précis dans la localisation de ce dernier. A toi de voir! 

Accès. 
Nous nous efforçons de te laisser accéder à toutes les informations que nous détenons sur toi, et de les modifier. Ceci s’effectue essentiellement dans la partie profil de l'appli. Si tu as besoin d'accéder à toute autre information à caractère personnel que nous pouvons détenir, de la corriger, ou de la supprimer, tu peux nous contacter à connectiondu13@gmail.com . Cependant, nous pourrons te demander une confirmation de ton identité ou de nous fournir des renseignements supplémentaires avant de te laisser accéder à tes informations ou de les mettre à jour.

Suppression du compte. 
Nous serons toujours désolés de te voir partir, mais si tu souhaites supprimer ton compte, tu peux toujours nous contacter à connectiondu13@gmail.com .

Rétablissement du compte. 
Une fois supprimé, il l’est définitivement. 

Droit d’opposition. 
Tu as le droit de t’opposer à l’utilisation que nous faisons de tes données. Pour toutes tes données, nous te donnons la possibilité de les supprimer purement et simplement si tu ne veux pas que nous les utilisions. Si ce n’est pas suffisant, tu peux t’opposer en nous écrivant à connectiondu13@gmail.com .

MINEURS

Nos services ne s'adressent pas aux mineurs âgés de moins de 13 ans.

MODIFICATIONS DE LA POLITIQUE DE CONFIDENTIALITÉ

Nous pouvons modifier cette Politique de confidentialité à tout moment. Lorsque nous le faisons, nous te prévenons d'une façon ou d'une autre. Parfois, nous t'en avertissons en modifiant la date figurant au début de celle-ci (disponible dans notre appli). Parfois aussi, et surtout quand il s'agit d'un changement important, nous te présenterons une notification dans l'appli.

C'est tout pour l’instant!

Si tu as des questions, n'hésite pas à les envoyer à connectiondu13@gmail.com .





